

31. Kendall E.C. The isolation of a compound containing iodine in the thyroid // JAMA. – 1915. – V. 64. – Pp. 2042–2043.
32. Kendall E. Thyroxine. – N.Y., 1928.
33. Harrington C.R., Barger G. Constitution and synthesis of thyroxine // Biochem. J. – 1927. – V. 21. – Pp. 169–181.
34. Gross J., Pitt-Rivers Rosalind. 3:5:32 - Triiodothyronine. 1. Isolation from thyroid gland and synthesis // Biochem. J. – 1953. – v.53. – N4. – Pp. 645–652.
35. Hunziker-Schild H. Der Kropf, eine Anpassung an jodarme Nahrung. – Bern: A. Franke Verlag, 1915.
36. Bayard O. Über das Kropfproblem // Schweiz. med. Wschr. – 1923. – Bd. 53. – S. 732–737.
37. Marine D., Kimball O.P. The prevention of simple goitre in man // Arch. Internal Med. – 1920. – V. 25. – Pp. 661–674.
38. Stanbury J.B. Исследования по эндемическому зобу в странах Латинской Америки / Хроника ВОЗ. – 1971. – т. 25. – вып. 4. – С. 151.
39. Флоренский П.А., Литвинов Р.И., Брянцев И.Я. Способ комплексной переработки водорослей. А/с СССР / Заявлено 27 марта 1935 г. за № 190231. Опубликовано 31 мая 1937 г. // Филиал РАНТД. Ф. Р-1. Оп. 13-5. Д. 4036.
40. Николаев О.В. Эндемический зоб. – М.: Медгиз, 1949. – 180 с.
41. Николаев О.В., Ремиз А.М. Итоги изучения эндемического зоба и борьба с ним в Кабардино-Балкарской АССР. – Нальчик: Кабард.-Балкарск. кн. изд-во, 1968. – 171 с.
42. Коломийцева М.Г., Неймарк И.И. Зоб и его профилактика. – М.: Изд-во мед. лит., 1963. – 298 с.

Резюме

ІСТОРІЯ ЗОБУ

Строев Ю.І., Чурилов Л.П.

Розглянуто історію розвитку уявлень про патогенез і методи лікування ендемічного зобу.

Ключові слова: ендемічний зоб, історія

Summary

THE HISTORY OF THE GOITER

Stroev Yu.I., Churilov L.P.

History of ideas about the pathogenesis and treatment methods of endemic goiter has been considered.

Keywords: endemic goiter, history

*Впервые поступила в редакцию 28.03.2012 г.
Рекомендована к печати на заседании редакционной коллегии после рецензирования*

УДК 616-091 (477, 74-25) (092)

ПАМЯТИ ПРОФЕССОРА ЕВГЕНИЯ АЛЕКСАНДРОВИЧА УСПЕНСКОГО (К 110-ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ)

Чеканов Л.Д.

Одесский Национальный медицинский университет

Материалы биографии профессора Е.А. Успенского – основоположника Одесской школы патоморфологов, полковника медицинской службы, доктора медицинских наук, заведующего кафедрой патологической анатомии ОГМИ им. Н.И. Пирогова с 1956 по 1973 год, почетного члена Всесоюзного научного общества патологоанатомов.

Ключевые слова: биография профессора Е.А. Успенского, патологическая анатомия, патоморфология.

Основоположник Одесской школы патоморфологов профессор Е.А. Успенский родился 25 ноября 1901 года в семье школьного учителя, получил среднее образование и Борисоглебской Александровской гимназии и в 1920 году был зачислен на 1 курс медицинского факультета Московского государственного университета.

Прослушав на IV курсе лекции профессора Григория Ивановича Россолимо и на V курсе, пройдя специальную экстернатуру под руководством профессора Ивана Николаевича Филимонова, Евгений Александрович избирает для своей будущей врачебной деятельности специальность невропатолога.

По распределению он был назначен на

работу тогда в маленький провинциальный городок Липецк, но в котором уже много десятилетий функционировало бальнеологическое отделение по лечению заболеваний периферической нервной системы. Пребывая здесь в качестве специалиста, он в течение 1928-1929 гг. дважды получал командировки в Ленинградский институт усовершенствования врачей, где под руководством профессора Леонида Васильевича Блюменау он значительно пополнил свои знания по специальности.

Осенью 1930 года по предложению администрации больницы им. Мечникова в Ленинграде Евгений Александрович был переведен на должность ординатора неврологического отделения этой больницы, которым руководил профессор Михаил Иванович Аствацатуров. С этого времени начинается научная деятельность Евгения Александровича под руководством Михаила Ивановича.

Первая работа, выполненная Евгением Александровичем в Мечниковской больнице, называлась «К вопросу о лечении церебрального эпидемического менингита», напечатанная в 5 номере «Советской врачебной газеты» в 1932 году. В этом же году по настоянию М.И. Аствацатурова Е.А. переходит на работу в Институт экспериментальной медицины, в отдел нормальной и патологической морфологии нервной системы, руководимый учеником Бориса Ивановича профессором Борисом Семеновичем Дойниковым. Предложенная здесь научная тема была выполнена Евгением Александровичем, и в сентябре 1935 года под названием «О топографическом распределении гистопатологических изменений в нервной системе человека при уличном бешенстве» была доложена на заседании Ученого Совета института, где члены Совета ее высоко оценили. Евгению Александровичу была присуждена ученая степень кандидата медицинских наук без защиты диссертации.

Глубоко изучая патологическую анатомию нервной системы, Евгений Александрович, естественно, должен был изучить общие и частные вопросы патологической анатомии.

С этой целью он командировается на кафедру патологической анатомии в институт усовершенствования врачей, где под руководством профессора Федора Николаевича Чистовича и Владимира Георгиевича Гаршина он успешно закончил курс специализации, и далее его квалификация стала рассматриваться как патолога, поэтому он далее избирает тему своей докторской диссертации по проблеме «Метастазирование рака различ-

ных органов в нервную систему».

С большим энтузиазмом приступив в разработке этой темы, Евгений Александрович, к сожалению, должен был прервать ее, так как в сентябре 1939 года был призван в ряды Советской Армии и к началу войны с белофиннами (30 ноября 1939 года) он уже выступает как военный прозектор и руководит специальной группой военных прозекторов на Карельском фронте.

Здесь под руководством первого организатора военной прозектуры профессора Александра Александровича Васильева Евгений Александрович приступает в полевых условиях к тщательному изучению причин летального исхода при огнестрельных ранениях, которые он затем продолжает самостоятельно уже в годы Великой Отечественной войны, так как профессор А.А. Васильев был убит под Сталинградом 27 января 1943 года.

По окончании боевых действий с белофиннами Евгений Александрович переводится на должность старшего преподавателя кафедры патологической анатомии Военно-медицинской академии им. С.М. Кирова.

С первых дней начала Великой Отечественной войны Евгений Александрович был назначен заместителем начальника, а затем начальником патологоанатомической лаборатории Ленинградского фронта. Здесь в условиях тяжелой блокады, голода, артиллерийских обстрелов и авиабомбежек он начал свою плодотворную работу по огнестрельным повреждениям.

Однако, несмотря на трудные условия блокады, он как ученый не оставляет мысли о своей докторской теме, и такой важный раздел ее как «Диффузные метастазы рака в нервной системе» в 1943 году публикует в журнале «Экспериментальная невропатология» в Чикаго, США.

Весну и лето 1943 года, а затем ноябрь-декабрь того же года Евгений Александрович проводит в условиях прозекторской работы на Западном, Белорусском и 1 Украинском фронтах, где по приказу Главного санитарного управления Красной Армии вместе с приданной ему бригадой врачей выполняет очень ответственное задание – патологоанатомические вскрытия на полях сражений. В этих условиях Е.А. собрал большую коллекцию уникальных препаратов.

28 ноября 1942 года Ставкой Верховного Главнокомандования Красной Армии было дано приказание по организации военно-медицинского музея, где полностью должна быть отображена работа советских медиков в годы Великой Отечественной войны.

Ответственными за организацию музея были назначены корпусный врач, начальник Главного медицинского управления Ефим Иванович Смирнов, генерал-лейтенант Шевкуненко Виктор Николаевич и профессор Алексей Николаевич Максименков. Вначале музей дислоцировался в г. Москве, где была организована доставка всевозможнейших материалов медицинской службы по отдельным боевым операциям, новейшие методы, принятые для массового лечения раненых и больных воинов.

В организации музея был также предусмотрен специальный отдел по разработке патологоанатомических материалов, поступающих с фронтов и отдельных армий. Начальником этого отдела в январе 1944 года был назначен Евгений Александрович. Здесь он проработал 10 лет.

В стенах музея он сосредоточил свою огромную коллекцию патологоанатомических препаратов огнестрельных ранений в различных сроках, начиная от поля боя и кончая поздними осложнениями боевой травмы. Коллекция была уникальной как по количеству составу, так и по разнообразию патологоанатомических картин, надо было все описать и систематизировать.

Командование музея с большим вниманием отнеслось к плану подобного рода разработки, и Евгений Александрович приступил к оформлению на каждый препарат паспорта и необходимой каталогизации. Всего было собрано к концу войны около 6 тысяч препаратов, которые до настоящего времени хранятся в Военно-медицинском музее (г. С. Петербург, Лазаретный пер., 2).

В дальнейшем была привлечена группа выдающихся художников, которая с натурой препаратов создала уникальные медицинские рисунки. Эти рисунки в количестве 500 и послужили основными иллюстрациями для многотомного труда «Опыт советской медицины в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.».

Евгений Александрович, по предложению редактора IV тома академика Владимира Николаевича Шамова, изложил основы патологической анатомии огнестрельных ранений головного мозга, а академик Александр Николаевич Бакулев, редактор XI тома, пригласил Евгения Александровича изложить патологическую анатомию огнестрельных ранений позвоночника и спинного мозга.

Выполняя столь ответственную задачу, Евгений Александрович не забывал и о своей докторской диссертации, которую успешно защитил в апреле 1953 года под названием «О метастазах рака в нервную систему».

В 1956 году Евгений Александрович был избран на должность заведующего кафедрой патологической анатомии Одесского медицинского института.

Евгений Александрович Успенский опубликовал 55 научных работ, среди которых исследования по военной патологии и работы монографического характера, посвященные изменению нервной системы при раке, патологической анатомии эпилепсии (Руководство по неврологии т. VI), некоторым вопросам патогенеза атеросклероза, патологической морфологии аппендицита, холецистита и язвенной болезни у лиц пожилого и старческого возраста. Кроме того, Евгений Александрович Успенский совместно с П.В. Сиповским издал учебник по патологической анатомии для студентов стоматологических факультетов. За этот период сотрудниками кафедры и другими учениками под его руководством выполнены 120 работ, защищены 18 кандидатских и 3 докторских диссертации.

Обладая большим педагогическим мастерством и опытом, высокой эрудицией и творческой инициативой, Евгений Александрович постоянно уделял внимание совершенствованию учебного процесса. За годы заведования кафедрой им подготовлено 7 специалистов патологоанатомов, которые работают в Одессе, Одесской и Николаевской областях.

Евгений Александрович Успенский многие годы являлся областным патологоанатомом, в течение 18 лет бессменно избирался председателем Одесского научного общества патологоанатомов, членом редакционного совета журнала «Врачебное дело», вместе с сотрудниками кафедры в этот период принимал активное участие в работе отечественных и международных конгрессов, съездов, конференций, симпозиумов.

Наряду с работой и руководством Одесским научным обществом патологоанатомов Евгений Александрович с 1956 года является членом Одесского научного общества невропатологом и психиатров, где он активно участвовал в работе, выступая с докладами и сообщениями по вопросам сосудистой патологии головного мозга, инфекционных заболеваний нервной системы, в том числе и ботулизма, знакомил членов общества с новыми данными о метастазировании опухолей в нервную систему, а также делал интересные сообщения о роли нервной системы в геронтологических проблемах.

Евгений Александрович в своих научных работах уделял очень большое внимание изучению патоморфологии нервной системы при различных ее поражениях.

Он был близким и дружил с известными невропатологами своего времени С.М. Давиденковым, И.Я. Раздольским, Б.И. Шаповаловым, Д.И. Панченко, Ю.Л. Курако и многими другими. К группе младших друзей и настоящих почитателей позволяет себя отнести и ученик Евгения Александровича автор этой статьи.

Родина высоко оценила боевые и трудовые заслуги профессора Евгения Александровича Успенского, наградив его 10 орденами и медалями, значком «Отличнику здравоохранения». На V Всесоюзном съезде патологоанатомов Евгений Александрович был избран почетным членом Всесоюзного научного общества патологоанатомов и ему был вручен почетный диплом.

С сентября 1973 года Евгений Александрович находился на заслуженном отдыхе, однако его неутомимая деятельность требовала работы по специальности, которой он посвятил 50 лет жизни. Он едет в обычную районную больницу и организует там патоморфологическую лабораторию, оказывает тем самым большую помощь сельскому практическому здравоохранению, где и работал до последнего времени своей жизни.

Евгений Александрович был любимцем студентов, хлебосольным хозяином и чудесным собеседником, его рассказы о встречах с интересными личностями – академиком И.П. Павловым, который был членом Ученого Совета без защиты присвоившего степень кандидата медицинских наук Евгению Александровичу, деканом, профессором А.И. Абрикосовым, особенно с У. Пенфилдом, которого он принимал в Ленинграде в своей лаборатории, с ректором Московского государственного университета академиком А.Я. Вышинским и многими другими оставляют незабываемое впечатление.

Евгений Александрович очень любил природу, леса, охоту, животных, особенно волков, блестяще имитировал их вой на охоте; был музыкальным человеком, любил Бетховена и сам хорошо музицировал на виолончели; знал и любил литературу, особенно русскую классику, щедро дарил радость человеческого общения.

Умер Евгений Александрович после тяжелой болезни 31 января 1977 года, похоронен с воинскими почестями, как полковник Советской Армии, в Одессе на центральной аллее 2-го Христианского кладбища в непосредственной близости от Дмитровской церкви.

Профессорско-преподавательский состав Одесского национального медицинско-

го университета, среди которого многие – бывшие студенты Евгения Александровича, многочисленные ученики, среди которых сотрудники кафедр патологической анатомии, судебной медицины, топографической анатомии с оперативной хирургией, все, кто знал Евгения Александровича, чтут его большой труд, ценят его неизменную благожелательность, создаваемую им обстановку взаимного понимания и уважения, постоянное стремление к новому, передовому.

Жизнь Евгения Александровича – пример самоотверженного служения Родине, медицинской науке.

Светлая и благодарная память о Евгении Александровиче Успенском сохранится навечно в сердцах его учеников и друзей.

Резюме

ПАМ'ЯТІ ПРОФЕСОРА ЄВГЕНА ОЛЕКСАНДРОВИЧ УСПЕНСЬКОГО (К110-РІЧЧЮ ВІД ДНЯ НАРОДЖЕННЯ)

Чеканов Л.Д.

Матеріали біографії професора Е.А. Успенського - основоположника Одеської школи патоморфології, полковника медичної служби, доктора медичних наук, завідувача кафедрою патологічної анатомії ОГМІ ім. Н.І. Пирогова з 1956 по 1973 рік, почесного члена Всесоюзного наукового товариства патологоанатомів.

Ключові слова: біографія професора Е.А. Успенського, патологічна анатомія, патоморфологія.

Summary

MEMORI ABOUT PROFESSOR USPENSKY E.A. (TO 110 – ANNIVERSARY OF BIRTHDAY)

Chekanov L.D.

Biography of professor Uspensky E.A., founder of scientific Odesa school of pathomorphology, D.M., head of the department pathological anatomy (1956-1973) of Odesa's state medical institute by name after Pirogov N.I., of gonorary member all – union saintific society of pathology anatomy/

Keywords: biography of Professor Ye.A. Uspensky, pathological anatomy, pathomorphology.

Впервые поступила в редакцию 04.05.2012 г. Рекомендована к печати на заседании редакционной коллегии после рецензирования